

# 走好全媒体时代群众路线

——随州日报社的实践与思考

○桂运东 张 琴

进入新时代，实现新闻宣传工作的守正创新，必须要把党的优良传统和新技术、新手段结合起来，紧贴媒体传播形式和群众需求的新变化，以新应新、以变应变，在平台、内容、机制等方面下功夫，让新闻宣传工作回归到群众工作这个本源上来，走好全媒体时代群众路线。

## 一、创新实践党的群众路线

在媒体融合中发展中，创新实践党的群众路线，要以先进技术为支撑，主动借助新媒体传播优势，打通并用好同群众信息交流的新渠道，重塑与用户的连接方式，实现传统新闻宣传的单向服务为主到深度双向互动格局转变。

1. 强化媒体与受众的连接。树立“用户需求”目标理念，利用新形势、新技术，整合新平台，以受众感兴趣和容易接受的方式，开启多维度互动，建立起多元化的沟通渠道，通过互动性增强贴近性、提升用户黏性，提升传统媒体的品牌影响力。

当前，新闻宣传工作的环境、条件、方式发生了巨大变化。比如，群众的思想观念更加多元多变，民主意识、法治意识、平等意识不断增强，参与公共事务、行使监督权利的意愿更加强烈。越来越多的人通过社交媒体、直播平台等，用鲜明而直接的方式，发表意见、表达好恶、展现才艺、参与互动。这些变化都要求要不断强化媒体与受众的连接。在传统的与读者沟通的渠道之外，随州日报将互动平台建在了旗下各个新媒体平台上，如在随州新闻网开设“市民留言板”“建言献策”专区，在随州论坛网和APP醒目位置开设“话题大讨论”“市民留言板”“在线投稿”“百姓之声”等专区，构建多维沟通渠道，加强与受众连接。

2. 构建群众离不开的渠道。全媒体传播，就是要实现用户的全覆盖，传播形态的全覆盖。适应用户主要通过移动互联网获取信息的新形势，坚持移动优先战略，实现在手机终端上全媒体形态的传播。

随州日报紧跟新媒体发展步伐，十余年时间逐渐形成了以网站、论坛、微博、微信公众号、APP、抖音号等新媒体形式组成的全媒体矩阵，基本实现了传播方式和渠道的“全”、覆盖面的“全”，任何人、任何时间、任何地点、以任何终端可以获得任何想要的信息。

目前，随州日报已有各类新媒体发布平台 15 个。其中新闻网站三个，分别是随州政府网、随州新闻网、随州论坛网，三个网站兼具权威信息发布功能，同时又各有侧重，随

州政府网突出政务性、随州新闻网突出新闻性、随州论坛网突出互动性，满足群众的不同需求。不同新媒体平台在不断更新迭代中，在不同历史阶段发挥着主流作用。随州论坛网高峰时期会员人数达 70 余万人，是群众发表言论、参与互动的重要渠道；随州发布、随州论坛、随州日报等一批微信公众号成为近年来读者获取随州权威新闻资讯的重要新渠道，打造出一批影响力 10 万+文章；随州论坛 APP 用户量超过 15 万人。依托各新媒体平台，与各部门加强互动，举办了随州十大经济风云人物评选、萌宝大赛、优秀教师评选、学习强国征文等具有影响力的活动，提升群众参与性，实现为权威媒体吸粉，增强影响力的作用。

3. 生产群众更加喜爱的内容。随着新媒体的迅速发展，受众触媒习惯、信息接受模式也发生了深刻的改变。但不管传播环境如何变化，受众对于专业媒体平台和优质媒体内容的需求会越来越高。有价值和有专业度的内容仍将是受众的主要需求，这是传统媒体迎战新媒体的强大优势。

随州日报打造融媒体中心，在内容采集、编排制作、出版发布等方面全面整合，实现采编发布统一指挥，一次采访、多种生成、多终端传播。根据不同新闻素材，侧重制作不同形式的新闻产品，突出内容本土化、精品化，表现形式多元化、可视化，更好满足群众需求。

## 二、坚持贴近群众服务群众

全媒体时代，内容建设依然是根本。要提供群众关注的、需要的、喜闻乐见的内容，以群众喜爱的形式呈现出来，才能提升影响力，增加用户黏度。

1. 及时有效回应群众关切。地市媒体参与网络竞争的基点和源泉在于内容的本土化和接近性，要生动记录群众生产生活，及时报道基层创造的鲜活经验，反映群众所思所想所盼，及时有效回应群众关心关切。

随州日报通过大数据分析和新媒体互动渠道，充分掌握受众关注热点，策划推出一系列唱响主旋律和群众期待的选题报道，实现全媒体传播，媒体传播力、引导力、影响力、公信力不断增强。如随州论坛微信公众号推出的炎帝故里寻根节开幕式抢先看、随州入选中国十佳魅力城市、随州各地积极抗洪抢险救灾、抗击疫情等报道，以其传播迅速、内容丰富、形态多元等吸引了众多用户关注，点击量屡破 10 万+。

# 推进媒体融合发展需要持续自我迭代

◎高 尧

推进媒体融合发展，既是不可逆转的时代潮流，也是不容回避自我革命。习近平总书记在阐述传统媒体和新兴媒体的关系时指出：“传统媒体和新兴媒体不是取代关系，而是迭代关系；不是谁主谁次，而是此长彼长；不是谁强谁弱，而是优势互补。”在推进媒体融合发展的实践中，无论是平台建设、还是记者编辑本身，都呈现持续自我迭代的状态。

## 一、中央厨房的功能在运行中不断调整，从调度指挥中心演化为产品生产中心

1. 中央厨房只重调度指挥，解决不了媒体内部传统和新兴划界问题。地市级媒体融合转型的实践，都是参照人民日报等央级媒体，建设中央厨房（全媒体调度指挥中心）。立足于自身人力资源条件，在完成中央厨房硬件建设的基础上，将各采编部门置入中央厨房，各采编部门负

2. 采用群众喜闻乐见的形式。加强传统媒体与新媒体在新闻报道中的协作和互动，综合运用文字、图片、视频、数据等多种呈现形式，提供良好的体验。

坚持移动优先战略，加强队伍建设，打造一支具有互联网思维、适应新的传播业态的全媒体队伍，掌握文字、图片、视频、音频等不同的叙述方式；加强平台建设，建设与媒体融合发展相适应的采编发布及技术支撑平台，实行一次采集、多种生成、多元传播。疫情期间，随州日报各新媒体平台全天候、全媒体形态滚动更新战疫权威信息、新闻，策划推出随州名嘴话抗疫视频等具有特色的新媒体产品，受到群众喜爱，凝聚起积极支持、参与抗疫的强大力量，新媒体平台用户量在疫情期间实现大幅增长。

3. 推动新闻信息与政务服务紧密结合，更好满足群众需求。新闻与政务服务的为民性质是一致的，通过新闻平台为群众提供政务服务、文化服务、便民服务等方式，可以增强用户黏性，提升媒体平台影响力。

随州日报通过代管代办随州政府门户网站“随州市政府网”，发布权威资讯，设置“民生服务”等通道，在随州论坛微信公众号设置“惠游湖北”“作风聚焦”等通道，在随州日报微信公众号设置“不文明行为随手拍”等通道，在随州政府门户网站微信公众号设置“随州政务”“民生服务”“公众互动”等通道，畅通新闻发布平台政务服务功能，增强互动性，实现“新闻+政务服务”模式。同时，通过“话题大讨论”“建言献策”等栏目，为政府决策收集网民声音，今年疫情期间共为市政府提供舆情信息近20期，更好发挥舆论

责人共同开展中央厨房的日常调度指挥工作。其工作流程是，记者将掌握的新闻线索报给中央厨房，中央厨房召开采前会，根据记者报题和编辑部掌握的线索，开展讨论，确定选题，进行采编策划，根据后期编发要求对记者的采访提出素材要求，与采访记者保持沟通，最终获得各平台想要的素材，各平台各自编辑、发布。

在这一过程中，中央厨房作为指挥部和中转站，尝试建立起前采记者和各平台之间的沟通机制，把传统媒体部门和新媒体部门置入同一个指挥系统，统一进行资源配置。

2. 中央厨房不仅要调度指挥，更要制定标准、示范行动。中央厨房从建设之初，就承载着引领融合发展的期望。从实践看，目前没有比中央厨房更有效的场景能把大家“融”到一起。但是，其短板也很快显露出来。

一是地市级新闻资源有限，除了重大新闻，需要中央

监督和服务发展的作用。

## 三、大兴“开门办报”之风

从群众中来，到群众中去，很重要的就是要充分发挥群众的力量，转变宣传理念、手段和组织方式，调动一切积极因素，整合更多可用资源，以开放平台吸引广大群众参与信息生产传播。

1. 建设“四支队伍”，打造全媒体时代“群工部”。地市媒体人才、资金不足，与全媒体发展要求产生矛盾。探索建立以特约记者、优秀通讯员为主体的文字供稿队伍，以签约摄影师为主体的摄影队伍，以网络达人为主体的新媒体产品队伍，以网评员为主体的评论队伍，解决人、才、物不足的问题，创造更加鲜活、更加丰富的全媒体新闻作品。

2. 探索“三种机制”，提升参与积极性。一是奖励激励机制。对“四支队伍”给予适当报酬、授予荣誉，举办好作品、优秀通讯员评选等活动。二是培训学习机制。通过开展定期培训、媒体记者采访传帮带、鼓励加强自身学习等方式，让“外行人”都成为“行家里手”。三是联络协调机制。分别建立“四支队伍”工作群，线上线下加强联系，根据新闻宣传需要，报道选题同步安排部署，加强稿件指导和上稿频率。

3. 成立名记者名编辑工作室，增强引领性带动性。以优秀骨干记者编辑为中心，加强与读者和通讯员队伍的定向联系，发挥好示范带头作用，带动团队迸发活力动力，打造站位高又接地气的融媒体精品，打造名栏目，不断提升媒体影响力。

（作者单位：随州日报社）